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Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Γ΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 131-132) 

3.2     Η ζννοια του γραμμικοφ ςυςτήματοσ και η γραφική επίλυςη του 

 

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 
 

Ερώτηςη 1 
 

Να επιλζξετε τθ ςωςτι απάντθςθ  

το ςφςτθμα 
x y 5

2x y 1

 


 
 ζχει ωσ λφςθ τισ ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου  

α)  Α(3 , 2)         β) Β( 1,  1)        γ) Γ( 1 , 4)     δ) Δ( 2 , 3)  

 

Απάντηςη 

Το ςθμείο που αποτελεί λφςθ του ςυςτιματοσ επαλθκεφει και τισ δυο εξιςώςεισ. 

Παρατθροφμε ότι για x = 2, y = - 3 ζχουμε ότι: 

2 – (- 3) = 5     2 + 3 = 5 που ιςχφει 

22 – 3 = 1      4 – 3 = 1 που ιςχφει 

Άρα θ ςωςτι απάντθςθ είναι θ (δ) 

 

Ερώτηςη 2 
 

Αν οι εξιςώςεισ ενόσ γραμμικοφ ςυςτιματοσ παριςτάνονται με τισ ευκείεσ  ε1  και   

ε2 , να ςυμπλθρώςετε τον παρακάτω πίνακα αντιςτοιχίηοντασ ςε κάκε ηεφγοσ 

ευκειών τθσ ςτιλθσ Α , το ςωςτό ςυμπζραςμα από τθ ςτιλθ Β.  
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Απάντηςη 

α. Οι ευκείεσ κα ζχουν ζνα ςθμείο τομισ, άρα το ςφςτθμα κα ζχει μια λφςθ. Οπότε 

α -> 2 

β. Οι ευκείεσ δεν τζμνονται, οπότε το ςφςτθμα δεν ζχει λφςθ. Άρα β -> 3 

γ. Οι ευκείεσ ταυτίηονται, άρα το ςφςτθμα ζχει άπειρεσ λφςεισ. Άρα είναι αόριςτο. 

Τότε γ -> 1 

 

 

 

 

Ερώτηςη 3 
Με τθν βοικεια του διπλανοφ ςχιματοσ  

να βρείτε τθ λφςθ ςε κάκε ζνα από τα  

παρακάτω ςυςτιματα  

α) 
2x 3y 0

2x y 4

 

  

         β) 
2x 3y 0

2x 3y 12

 


 
 

 

γ) 
         y 0

2x 3y 12




 
         δ) 

          x 0

2x 3y 0




 
 

 

Απάντηςη 

Η γραφικι λφςθ του ςυςτιματοσ είναι οι ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου τομισ  

των αντιςτοίχων ευκειών. Η αλγεβρικι λφςθ που δίνουμε ουςιαςτικά είναι για 

επιβεβαίωςθ τθσ απάντθςθσ. 
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α) Η γραφικι λφςθ του ςυςτιματοσ είναι οι ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου τομισ  

των αντιςτοίχων ευκειών. Εδώ το ςθμείο τομισ φαίνεται να είναι το (- 3, - 2) 

Αλγεβρικι λφςθ  
2x 3y 0

2x y 4

 

    

 

2x – 3y = 0      2x = 3y  (1) 

-2x + y = 4      2x = y – 4 (2) 

(1), (2)=>  3y = y – 4      2y = -4      y = - 2 

Οπότε 2x = 3(- 2)      2x = - 6      x = - 3 

Λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το (- 3, - 2) 

 

β) Εδώ το ςθμείο τομισ φαίνεται να είναι το (3, 2) 

 Αλγεβρικι λφςθ  
2x 3y 0

2x 3y 12

 


   

2x – 3y = 0      2x = 3y  (1) 

2x + 3y = 12      2x = 12 – 3y  (2) 

(1), (2) => 3y = 12 – 3y     6y = 12      y = 2 

Οπότε   2x = 6      x = 3 

Λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το (3, 2) 

 

γ)  Εδώ το ςθμείο τομισ φαίνεται να είναι το (6, 0) 

Αλγεβρικι λφςθ  
         y 0

2x 3y 12




   

y = 0  (1) 

2x + 3y = 12  (2)   

Οπότε (1), (2) => 2x + 0 = 12      2x = 12      x = 6 

Λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το (6, 0) 
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δ) Εδώ το ςθμείο τομισ φαίνεται να είναι το (0, 0) 

Αλγεβρικι λφςθ  
          x 0

2x 3y 0




 
  

x = 0  (1) 

2x – 3y = 0  (2) 

Οπότε  (1), (2) => 0 – 3y = 0      y = 0 

Λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το (0, 0) 

 

 

Αςκήςεισ 

 

Άςκηςη 1 

Να λφςετε γραφικά τα ςυςτιματα  

α) 
       x 3

x 2y 7




 
            β) 

       y 3

2x y 1



  

          γ) 
 x + y 0

x y 0




 
 

δ)  
3x  y 2

x y 0

 


 
            ε) 

 3x + 6y 9

2x 4y 6




 
      ςτ) 

2x  y 10

4x 2y 1

 


 
 

 

Λφςη 

α) 
       x 3

x 2y 7




 
 

Σχεδιάηουμε τισ ευκείεσ  

 x = 3,  x + 2y = 7 

Η λφςθ του ςυςτιματοσ είναι οι 

ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου τομισ  

Άρα θ λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το ςθμείο (3, 2) 
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β)  
       y 3

2x y 1



    

Σχεδιάηουμε τισ ευκείεσ y = 3, -2x + y = 1.  

Η λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το ςθμείο 

(1, 3) 

 

 

 

 

γ) 
 x + y 0

x y 0




 
 

Σχεδιάηουμε τισ ευκείεσ 

 x + y = 0 και  x – y = 0  

Η λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το 

ςθμείο  (0, 0) 

 

 

 

 

δ)  
3x  y 2

x y 0

 


 
  

Σχεδιάηουμε τισ ευκείεσ 

 3x – y = 2 και  x – y = 0 

Η λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το 

ςθμείο  (1, 1) 

 

 

 



                     www.arnos.gr                  …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

Σολωμού 29 Αθήνα             210.38.22.157              210.38.22.495 

On-lineΦροντιστήριο               www.arnos.gr                info@arnos.gr 

 
 
 

 

   6 

  

ε)
   

 3x + 6y 9

2x 4y 6




 
  

Σχεδιάηουμε τισ γραφικζσ παραςτάςεισ των 

ευκειών και βλζπουμε ότι ςυμπίπτουν, άρα 

του ςφςτθμα είναι 

αόριςτο.  

 

 

 ςτ) 
2x  y 10

4x 2y 1

 


 
   

Σχεδιάηουμε τισ γραφικζσ παραςτάςεισ των 

ευκειών και παρατθροφμε ότι οι ευκείεσ 

είναι παράλλθλεσ. 

Άρα το ςφςτθμα είναι αδφνατο  

 

 

Άςκηςη 2 

Να προςδιορίςετε γραφικά το πλικοσ των λφςεων ςε κάκε ζνα από τα παρακάτω 

ςυςτιματα  

α) 
x + 2y 5

x 2y 1




 
           β) 

x  3y 2

2x 6y 4

 


 
            γ) 

x + y 2

x 3y 6




 
 

 

Λφςη 

α) 
x + 2y 5

x 2y 1




 
 
 

Σχεδιάηουμε τισ ευκείεσ  

 x + 2y = 5, x + 2y = 1 

Οι ευκείεσ είναι παράλλθλεσ. Άρα το ςφςτθμα είναι αδφνατο. 
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β)
 

x  3y 2

2x 6y 4

 


   

2x - 6y = 4    2(x – 3y) = 4      x – 3y = 4 

Οι ευκείεσ ςυμπίπτουν. Άρα το ςφςτθμα είναι αόριςτο.   

 

γ) 
x + y 2

x 3y 6




   

Οι γραφικζσ παραςτάςεισ των δφο  

ευκειών τζμνονται ςε ζνα ςθμείο.  

Άρα το ςφςτθμα ζχει μία μόνο λφςθ 

*θ λφςθ του ςυςτιματοσ είναι το 

ςθμείο (0, 2)] 

 

 

 

 

Άςκηςη 3 

Στο διπλανό ςχιμα φαίνεται το 

διάγραμμα ταχφτθτασ - χρόνου δφο 

αυτοκινιτων Α και Β.  

Να βρείτε  

α)  Τθν αρχικι ταχφτθτα κάκε 

αυτοκινιτου  

β)  Σε πόςο χρόνο μετά τθν εκκίνθςθ 

τουσ τα δφο αυτοκίνθτα κα ζχουν τθν ίδια ταχφτθτα και πόςθ κα είναι αυτι  
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Λφςη 

α) Σφμφωνα με το διάγραμμα, για t = 0, uA =0, uB = 10, επειδι το Α διζρχεται από το 

(0, 0), και το Β από το (0, 10) 

β) Σφμφωνα με το ςχιμα, το ςθμείο τομισ των δυο ευκειών είναι το (10, 20) που 

ςθμαίνει ότι κα ζχουν κοινι ταχφτθτα 20 m/sec μετά από 10 sec από τθν ζναρξθ. 

 

Άςκηςη 4 

 

Ζνασ φίλακλοσ για να παρακολουκιςει  

τουσ αγώνεσ μιασ ομάδασ ζχει τισ εξισ  

δυνατότθτεσ  

Να πλθρώνει 20 € για κάκε αγώνα που  

παρακολουκεί  

Να πλθρώςει 60 € ωσ αρχικι ςυνδρομι  

και για κάκε αγώνα που παρακολουκεί  

να πλθρώνει 10 € 

Να πλθρώςει 300 € και να παρακολουκεί  όςουσ αγώνεσ επικυμεί  

Η ςχζςθ που ςυνδζει το πλικοσ των αγώνων που κα παρακολουκιςει ο φίλακλοσ 

με το χρθματικό ποςό που κα πλθρώςει  ςε κάκε περίπτωςθ παριςτάνεται με τα 

ςθμεία μιασ από τισ τρείσ  ευκείεσ  ε1 , ε2 , ε3 . 

α)  Να αντιςτοιχίςετε κάκε περίπτωςθ ςε μία από τισ τρείσ ευκείεσ  

β)  Πόςουσ αγώνεσ πρζπει να παρακολουκιςει ο φίλακλοσ ώςτε τα χριματα που κα  

     πλθρώςει να είναι τα ίδια ςτθν δεφτερθ και ςτθν τρίτθ περίπτωςθ  

γ)  Αν ο φίλακλοσ παρακολουκιςει τελικά 12 αγώνεσ, ποια περίπτωςθ ιταν θ πιο 

     ςυμφζρουςα ;  

δ)  Αν παρακολουκιςει μόνο 15 αγώνεσ και δεν ζχει επιλζξει τθν πιο ςυμφζρουςα  

     περίπτωςθ πόςα ευρώ ηθμιώκθκε ;  

ε)  Πότε είναι πιο ςυμφζρουςα κάκε περίπτωςθ ;  
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Λφςη 

α) Σφμφωνα με το πρώτο ενδεχόμενο, εάν  ο φίλακλοσ παρακολουκιςει x αγώνεσ 

κα πλθρώςει  y = 20x.  Η γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ αναπαρίςταται από 

τθν ε1 

Σφμφωνα με το δεφτερο ενδεχόμενο, εάν ο φίλακλοσ παρακολουκιςει x αγώνεσ κα 

πλθρώςει   

y = 10x + 60 .  Άρα θ γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ αναπαρίςταται από τθν ε2 

Σφμφωνα με το τρίτο ενδεχόμενο, εάν ο φίλακλοσ παρακολουκιςει  x αγώνεσ κα 

πλθρώςει   y = 300 €.   Η γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ αναπαρίςταται από 

τθν ε3  

 

β) Οι  ε3 και θ ε2τζμνονται ςτο  (24 , 300). Επομζνωσ για να πλθρώςει κάποιοσ τα 

ίδια χριματα για το δεφτερο και το τρίτο ενδεχόμενο, πρζπει να παρακολουκιςει 

24 αγώνεσ. 

 

γ) Παρατθροφμε ότι για τετμθμζνθ x = 12, θ ευκεία με τθν μικρότερθ τεταγμζνθ 

είναι θ ε2 : y = 10x + 60.  Οπότε θ δεφτερθ περίπτωςθ ςυμφζρει οικονομικά για 

κάποιον ποτ κα παρακολουκιςει 12 αγώνεσ. 

 

δ) Για κάκε ςυνάρτθςθ κεωροφμε x = 15,  οπότε ζχουμε κατά περίπτωςθ:    

Περίπτωςθ πρώτθ:   y = 20 ∙ 15 = 300 € 

Περίπτωςθ δεφτερθ:    y = 10∙ 15 + 60 = 210 € 

Περίπτωςθ τρίτθ:    y = 300 € 

Οπότε αφαιροφμε τθν μικρότερθ απο τθν μεγαλφτερθ τιμι  300 – 210 = 90. Οπότε 

ηθμιώκθκε 90 €. 
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ε)  Σφμφωνα με τθν γραφικι παράςταςθ, θ πρώτθ περίπτωςθ είναι ςυμφζρουςα αν 

ο φίλακλοσ παρακολουκιςει μζχρι και 6 αγώνεσ, θ δεφτερθ περίπτωςθ ςυμφζρει 

αν παρακολουκιςει από 7 μζχρι και 24  ενώ θ Τρίτθ περίπτωςθ είναι πιο 

ςυμφζρουςα αν παρακολουκιςει πάνω από 24 αγώνεσ. 

 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 
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